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Вдосконалення механізму управління платіжними зобов’язаннями 

підприємств перед пенсійним фондом України 

 

У статті розглянуто методи скорочення заборгованості підприємств 

перед Пенсійним фондом України. Запропоновано методику оцінки рівня 

заборгованості підприємств по соціальних внесках та штрафних санкціях. 

Визначено напрями вдосконалення механізму управління платіжними 

зобов’язаннями підприємств перед бюджетом Пенсійного фонду України. 

The article reviews methods for the reduction of debts of the Pension Fund of 

Ukraine. The technique for estimating the level of indebtedness of enterprises on 

social contributions and penalties. The ways of improving the mechanism of payment 

arrears to the budget of the Pension Fund of Ukraine. 
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Вступ. На сучасному етапі розвитку економіки України гостро стоїть 

проблема виконання платіжних зобов’язань підприємств перед Пенсійним 

фондом України. Станом на 01.04.2011 заборгованість по основних платежах у 

бюджет Пенсійного фонду України склала 1277,4 млн. грн., у тому числі по 

єдиному соціальному внескові, страхових внесках, пені, штрафних санкціях 

282,4 млн. грн. [1]. Прострочена заборгованість зі сплати страхових внесків 

суб’єктів господарювання, які мають стратегічне значення для економіки і 

безпеки держави, станом на 01.01.2011 склала  338 млн. грн. [2]. 

Основною стратегічною галуззю економіки України є металургійна 

промисловість. Кредиторська заборгованість металургійних підприємств 

України в 2010 році виросла, в порівнянні з 2009 роком, на 17 млрд. грн. –  до 

76 млрд. грн. При цьому сума дебіторська заборгованості металургійної галузі 

дорівнювала 59 млрд. грн. На металургійних підприємствах станом на початок 

2011 року були повністю відсутні власні оборотні кошти, вони мали негативне 
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значення в обсязі 5 млрд. грн. Значна кількість підприємств не має коштів для 

здійснення розрахунків з Пенсійним фондом України [3].  

У свою чергу, несплата страхових внесків призводить до неврахування 

періодів страхового стажу та заробітної плати для призначення пенсії найманим 

працівникам підприємств-боржників, оскільки згідно із Законом України «Про 

загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» [4] для розрахунку пенсії 

за віком до страхового стажу враховуються періоди, за які щомісяця сплачено 

страхові внески.  

Постановка завдання. З метою додержання права працівників 

підприємств на належний рівень пенсійного забезпечення та недопущення 

погіршення фінансового стану підприємств необхідно здійснити заходи щодо 

регулювання заборгованості підприємств перед Пенсійним фондом України. 

Питання погашення заборгованості підприємств, які мають стратегічне 

значення для економіки і безпеки держави, регулює відповідний Закон України 

[5]. Але механізм реалізації даного Закону на даному етапі розроблений 

недостатньо. 

Ряд теоретичних питань управління платіжними зобов’язаннями 

підприємств висвітлено в працях М.Г. Білопольського [6], І.А. Бланка [7], А.М. 

Поддерьогіна [8], О.О. Терещенка [9], З.Є. Шершньової [10], І.П. Шиндирука 

[11]. Однак комплексний підхід до розробки методів оперативного управління 

зобов’язаннями перед Пенсійним фондом України, адаптованих до сучасних 

умов функціонування підприємств, висвітлені недостатньо, що визначає 

актуальність теми дослідження.  

Жорсткі часові обмеження на прийняття управлінських рішень вимагають 

комплексного розгляду питань оперативного управління платежами з 

використанням сучасних концепцій менеджменту, дослідження їх суттєвих 

зв’язків з результатами діяльності підприємств.  

Мета статті – розробка рекомендацій з удосконалення механізму 

управління платіжними зобов’язаннями підприємств перед Пенсійним фондом 

України. 

Результати. Постановою КМУ від 5.01.2011 № 3 затверджений Порядок 

розстрочення заборгованості зі сплати внесків на загальнообов’язкове державне 

пенсійне страхування підприємств, які мають стратегічне значення для 

економіки та безпеки держави [12]. Згідно з цим Порядком може бути 

розстрочена недоїмка, що виникла на день набрання чинності Законом України 
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«Про скорочення заборгованості перед Пенсійним фондом України 

підприємств, які мають стратегічне значення, та вугледобувних підприємств і 

відновлення пенсійних прав їх працівників» [5]. Розстрочення недоїмки 

здійснюється за заявою страхувальника на строк до 60 календарних місяців з 

дня укладення з управлінням Пенсійного фонду України відповідного договору 

за умови надання страхувальником гарантії банку, іншої фінансової організації, 

страхової організації на відповідну суму.  

Передбачається, що реалізація постанови покращить розрахунки 

стратегічних підприємств, а також забезпечить соціальний захист їх 

працівників. Однак надання різного роду преференцій по сплаті платежів у 

Пенсійний фонд (відстрочка, розстрочка платежу, реструктуризація боргів) без 

додаткових управлінських дій з боку підприємств не дає очікуваних 

результатів. 

У зв'язку із цим удосконалення методики аналізу й управління платежами 

підприємств перебуває в площині здійснення процедур, спрямованих на 

фінансове оздоровлення підприємств.  

З метою найбільш ефективного врегулювання заборгованості, що 

створилася, пропонуємо методику аналізу й управління платіжними 

зобов’язаннями підприємств перед Пенсійним фондом України. Розроблена 

методика представлена на рис. 1 у вигляді багатошарового ієрархічного графа, 

отриманого при структурному аналізі. 

Основною метою пропонованої методики є одержання необхідної й 

достовірної інформації при розробці програм фінансового оздоровлення 

підприємств реального сектору економіки, а також для моделювання змін, 

пов'язаних з реформуванням системи платежів у Пенсійний фонд України після 

введення єдиного соціального внеску. 

Методика аналізу й управління платіжними зобов’язаннями підприємств 

повинна складатися з декількох етапів: 

1) формування інформаційної бази, необхідної для аналізу заборгованості 

по платежах у Пенсійний фонд; 

2) аналіз надходжень платежів у Пенсійний фонд; 

3) аналіз динаміки заборгованості; 

4) ухвалення рішення про управління платежами, спрямованого на 

фінансове оздоровлення підприємств. 
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Рис. 1. Етапи формування механізму управління платіжними зобов’язаннями 

підприємств перед Пенсійним фондом України 
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Для застосування пропонованої методики аналізу й управління 

платіжними зобов’язаннями необхідний великий масив даних інформації про 

фінансово-господарчу діяльність підприємств.  

Аналіз діяльності підприємств свідчить про наявність ряду звітних 

показників, використання яких необхідно для проведення аналізу в рамках 

пропонованої методики. Значна частина цих показників передбачена формами 

статистичної й фінансової звітності. У цьому зв'язку можливе використання 

економіко-математичних методів оцінки впливу факторів на економічні 

показники діяльності підприємства, що дозволить виявити й описати існуючу 

між факторами залежність, а також дослідити структуру взаємозв'язків. 

У якості інформаційної бази для проведення аналізу пропонуємо 

використовувати фінансову звітність як єдину систему даних про майнове й 

фінансове становище підприємства на звітну дату, про результати його 

господарської діяльності. Усі елементи фінансової звітності взаємозалежні між 

собою і являють собою єдине ціле, тобто систему економічних показників, що 

характеризують умови й результати роботи підприємства за звітний період. 

Разом з тим відомості, що містяться в фінансовій звітності, мають комплексний 

характер, тому що вони відображають різні аспекти тих самих господарських 

операцій і явищ. 

У зв'язку з тим, що українське господарське законодавство постійно 

змінюється, а за аналізований проміжок часу могли відбутися істотні зміни й у 

структурі самого підприємства, не всі показники, використовувані для аналізу, 

можуть бути порівнянні по роках дослідження й не завжди можливе 

застосування детермінованих методів аналізу. Сукупність факторів впливу є 

значною і включає показники економічного й технологічного характеру. У 

зв'язку із цим проведення факторного аналізу вимагає від аналітика пізнань у 

суміжних областях. 

В рамках методики аналізу, що пропонується, необхідно провести аналіз 

стану розрахунків з бюджетом Пенсійного фонду України. У результаті будуть 

отримані дані про фактичну заборгованість по внесках до бюджету Пенсійного 

фонду. 

По показниках фінансової звітності підприємства можна визначити 

розміри зростання заборгованості по внесках до Пенсійного фонду як в 

абсолютному, так і у відносному вираженні. При проведенні аналізу необхідно 

враховувати зміни заборгованості. Так, динаміка заборгованості може свідчити 
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одночасно й про ріст, і про вповільнення темпів цього росту. Розрахунок темпу 

зростання заборгованості здійснюється по формулі: 

,100
пр

зд
рз

З

З
Т             (1) 

де  Трз – темп зростання заборгованості; Зпр – заборгованість на початок року; 

Ззд – заборгованість на звітну дату. 

Аналіз заборгованості слід починати з її головної складової – 

заборгованості по внесках до Пенсійного фонду, визначити її зміни в 

порівнянні з початком звітного року в абсолютному і відносному вираженні. 

Якщо заборгованість знижується, розрахунок темпу зниження 

заборгованості необхідно здійснювати по наступній формулі: 
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де  Тзз – темп зниження заборгованості. 

При вивченні зміни заборгованості протягом звітного періоду необхідно 

визначити місяці, у яких заборгованість зростала й у яких знижувалася, і 

проаналізувати причини змін. 

Коефіцієнт повноти сплати соціальних внесків рекомендується 

розраховувати наступним чином: 

%100
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де Кп – коефіцієнт повноти сплати соціальних внесків; СВн  – нарахована сума 

соціальних внесків; СВс – сплачена сума соціальних внесків. 

При вивченні зміни заборгованості протягом звітного періоду необхідно 

визначити місяці, у яких заборгованість зростала й у яких знижувалася, і 

проаналізувати причини змін. 

 При проведенні аналізу слід розглянути економічні показники, що 

впливають на зміну обсягу заборгованості: 

– показники фінансового становища підприємства; 

– стан платежів і розрахунків в економіці; 

– прострочені кредиторська й дебіторська заборгованості.  

Навіть дисципліноване з погляду фінансових розрахунків підприємство 

може мати високий рівень кредиторської заборгованості, якщо причиною цього 

є поведінка його контрагентів. До таких несумлінних агентів через бюджети 
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всіх рівнів відноситься й держава. Невиконання бюджетних зобов'язань блокує 

працездатність підприємств і їх партнерів, позбавляє підприємства можливості 

розраховуватися із кредиторами, що приводить до несвоєчасного надходження 

платежів. 

Визначивши загальні тенденції в зміні заборгованості по внесках до 

бюджету Пенсійного фонду, необхідно визначити найбільші відхилення по 

підприємству і структурні фактори заборгованості (недоїмки, відстрочені або 

припинені до стягнення платежі), за рахунок яких відбулася її зміна. 

Якщо збільшення заборгованості викликане в основному за рахунок 

недоїмки, то це свідчить про загальне погіршення положення або за рахунок 

впливу загальноекономічних факторів. 

Якщо зростання заборгованості відбувається в основному за рахунок 

збільшення обсягу відстрочених (розстрочених) платежів, то це може бути 

пов'язане із заходами щодо реструктуризації заборгованості. Тому потрібно 

визначити, за рахунок яких конкретно рішень має місце такий ріст. 

Третьою складовою структури заборгованості є припинені до стягнення 

платежі. Збільшення цього показника свідчить про те, що податкові органі 

ширше почали використовувати надані їм права по ініціюванню процедур 

банкрутства. В Україні у 2010 році сума зазначених платежів зросла в 2 рази 

[1]. 

Аналіз зміни структури заборгованості необхідно проводити окремо по 

кожній її складовій: визначаються частки цих складових, їхньої зміни в 

динаміці, абсолютне і відносне зростання санкцій і пені, приріст 

заборгованості, частки кожного компонента в прирості й ін. Оскільки структура 

заборгованості по сплаті санкцій і пенею в звітності розкрита не повністю, 

аналізувати обсяг відстрочених платежів або припинених до стягнення 

платежів по цій частині заборгованості рекомендується, використовуючи дані 

особових рахунків платників страхових внесків. 

На останньому етапі аналізу визначається сукупна (сумарна) 

заборгованість по внесках до Пенсійного фонду і по сплаті фінансових санкцій. 

У фінансовій звітності показник сумарної заборгованості відсутній, тому для 

його формування потрібно розрахувати загальний обсяг заборгованості. Аналіз 

проводиться в цілому по сукупній заборгованості й по її складових. 

Відповідна аналітична робота повинна здійснюватися в управліннях 

Пенсійного фонду України спільно з податковими органами. Для виявлення 
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фінансового стану підприємств, що побажали взяти участь у програмі 

розстрочення заборгованості, проводиться фінансово-економічний моніторинг. 

Метою фінансового моніторингу є визначення рівня фінансового стану 

кожного підприємства на основі оцінки його платоспроможності, ліквідності й 

фінансової стабільності.  

У результатах моніторингу слід описати кількість найбільших платників 

страхових внесків, охарактеризувати співвідношення показників платіжної 

дисципліни цих організацій – обсяг нарахувань, фактичних сплат; розрахувати 

рівень збирання по зазначеному колу організацій (шляхом розподілу обсягу 

внесків, що фактично надійшли, на суму нарахувань по внесках) і 

проаналізувати його динаміку, сальдо розрахунків в абсолютному і відносному 

вираженні, його зміну, структуру. 

На підставі розрахованих показників усі підприємства доцільно розділити 

діляться на п'ять груп залежно від рівня фінансової стабільності. 

   До першої групи необхідно віднести підприємства, які повністю 

платоспроможні та мають запас фінансової міцності. Таким підприємствам 

пропонується надавати відстрочку погашення боргу не більше, ніж на два роки. 

Такі підприємства не вимагають втручання в їхню організаційну й економічну 

діяльність і відповідно не беруть участь у процедурі реструктуризації боргів. 

 Друга група – це підприємства, що мають тимчасові труднощі, але 

зберегли свою платоспроможність. Залежно від рівня керування вони можуть 

перейти як у першу, так і в третю групу. Таким підприємствам необхідно 

надати відстрочку погашення боргу на п'ять років з наступною розстрочкою 

погашення боргу протягом трьох років. 

 Третя група – це неплатоспроможні господарства, що характеризуються 

слабкою внутрішньою організацією. Таким підприємствам необхідно надати 

відстрочку погашення боргу на п’ять років з наступною розстрочкою 

погашення боргу протягом чотирьох років. 

 Четверта група підприємств перебуває в стані фінансової кризи, 

характеризується абсолютною неплатоспроможністю. Таким підприємствам 

слід надавати можливість відстрочки погашення боргу на п’ять років з 

наступною розстрочкою погашення боргу протягом п'яти років. 

 До п'ятої групи слід віднести підприємства, які практично 

самоліквідувалися й, по суті, є банкрутами. Однак і таким підприємствам 
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можливе надання відстрочки боргу на шість років з наступною розстрочкою 

погашення боргу протягом п'яти років. 

Після проведення детального аналізу заборгованості по соціальним 

внескам дається оцінка ефективності проведеної політики в галузі й 

визначаються оптимальні процедури для оздоровлення підприємств. 

Висновки. Будь-які заходи із забезпечення платоспроможності 

підприємств не будуть мати успіх доти, поки підприємства не звільняться від 

накопиченої заборгованості й прогресивно зростаючих сум фінансових санкцій. 

Рішення даної проблеми не може бути повністю перекладене на підприємства, 

тому що в значній мірі вона виникла й продовжує збільшуватися через 

фіскальну політику держави, тому рідко може бути вирішена підприємствами 

самостійно. Враховуючи, що неспроможність і породжені їй неплатежі 

торкаються й підприємств, і держави в цілому, можна говорити про те, що ця 

проблема носить загальнодержавний характер, і кардинально розв'язати її 

можна тільки на загальнодержавному рівні.  

У цій ситуації необхідно розглядати не окреме підприємство, як 

неспроможного боржника, а галузь, як сектор економіки, схильний в існуючих 

умовах до тотальної неспроможності. 

Запропонована методика аналізу й управління заборгованістю 

підприємств насамперед може бути використана в ході організації фінансового 

планування й прогнозування на поточну й середньострокову перспективу. 

Методика аналізу заборгованості підприємств дозволяє проводити дослідження 

тенденцій розвитку окремих підприємств і галузі в цілому й розробити 

пропозиції з фінансового оздоровлення підприємств. 

Запропонований механізм дозволить здійснити розстрочення недоїмки по 

страхових внесках  підприємствам, які мають стратегічне значення для 

економіки і безпеки держави,  що позитивно вплине на їх фінансово-

економічний стан, сприятиме покращенню розрахунків за поточними 

зобов’язаннями. 
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